
行政复议决定书


申请人：姚某
被申请人：泉州市丰泽区卫生健康局，地址：泉州市丰泽区津淮街31号。

法定代表人：魏映钦，职务：局长。

申请人姚某对被申请人泉州市丰泽区卫生健康局于2023年5月9日作出的行政处罚决定书（泉丰卫医罚〔2023〕19号）不服，于2023年6月28日向本机关直接提交行政复议申请材料，本机关于当日依法受理。现已审理终结。
申请人请求：请求撤销被申请人作出的行政处罚决定书（泉丰卫医罚〔2023〕19号）。

申请人称：因申请人为他人“打耳洞”（即穿耳孔术），被职业打假人以某平台团购截图勒索，勒索未果后，打假人将其举报至被申请人。申请人在被查处后立即停止打耳洞的违法行为并及时改正。对于被申请人作出的行政处罚，申请人系首次被查处，行为开始两个月，仅为七八个顾客打过耳洞，收取金额几十元，没有造成顾客受伤或者其他危害后果。打耳洞的行为在日常生活中随处可见，相关部门应该着重普法，此前申请人并不知晓打耳洞是违法行为，主观上不是恶意违法。虽然行政处罚具有制止和惩戒违法行为的性质，但也有预防和减少违法行为的功能，对于初次轻微违法者不予行政处罚、进行教育，同样也能起到预防和减少严重违法行为、降低社会危害性的作用，也是行政处罚法处罚与教育相结合原则的具体体现。

《中华人民共和国行政处罚法》第三十三条规定：“违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果的，不予行政处罚。初次违法且危害后果轻微并及时改正的，可以不予行政处罚。”从条文中可得知，“不予行政处罚”必须同时满足以下三个条件：“违法行为轻微”“及时改正”“没有造成危害后果”。“违法行为轻微”在司法实践中一般主要考量以下因素：
首先，是违法所得金额大小。在“濮阳县市场监督管理局与被上诉人濮阳县徐镇金客来购物中心行政处罚决定案[河南省濮阳市中级人民法院（2020)豫09行终75号行政判决书]”中，二审法院认为，行政处罚应遵循过罚相当原则，行政处罚所适用的处罚种类和处罚幅度要与违法行为的性质、情节及社会危害程度相适应。金客来购物中心经营的韭菜被抽检出腐霉利检测结果超标，但金客来购物中心从菜市场上购进韭菜2.5公斤并进行销售，采购数量较小，涉案货值仅10.45元，未造成严重危害后果。县市场监管局对金客来购物中心作出罚款5万元的处罚决定，处罚幅度过高，显属不当，对其处罚决定应予撤销。在本案中法院将所获的货值金额作为衡量违法行为轻微与否的要件。

其次，是行为人的行为主观是否具有恶意。在“王某朝诉临安市林业局林业行政处罚案”中，法院认为造成涉案林地未经林业部门审核的原因有两个，一是原告自认为在承包山上建养猪场不需要林业部门批准，其主观上存在认识过错;二是畜牧、国土等部门未告知原告应当去林业部门办理审批手续。在存在以上两个原因的情况下，由原告一人承担未经林业部门审批造成的不利后果，有失公平。在这一表述中，我们不难看出法院将行为人主观上是否具有恶意作为衡量违法行为轻微的标准。

第二部分是“初次违法且危害后果轻微并及时改正的，可以不予行政处罚”。这一部分进一步明确了有条件的“首违不罚”，即对于初次违法且危害后果轻微并及时改正的，行政机关可以不予行政处罚。行政机关进行行政处罚要秉持教育与处罚相结合的原则，禁止“为罚而罚”。与刑罚一样，行政处罚也具有预防的功能，不仅要对违法者进行惩戒，防止其再一次实施违法行为，同时也要对潜在的违法活动进行警示。实施“首违不罚”，对一些轻微的违法者进行说服教育同样也能起到防止和减少严重违法行为、降低社会危害性的作用。这也是落实行政处罚法关于“处罚与教育相结合”原则的具体体现，也是“以人为本”的理念在行政处罚法中的落实。“首违不罚”在实践中也早有应用，2009年7月9日，浙江省公安厅交管局推出新政，确定23种轻微交通违法行为首次违反时，交警可只口头警告和教育，包括电动车违规载货、载人,行人闯红灯、跨护栏等比较常见的交通违法行为，虽然首次违法不再罚款扣分，但交警部门表示，违法者必须“违法状态消除”，并“当场改正”，同时规定轻微违法记录在案的期限为一年，一年内二次违反将从重处罚。

申请人请求依据《中华人民共和国行政处罚法》第三十三条规定撤销被申请人作出的行政处罚决定。
被申请人称：一、被申请人作出《行政处罚决定书》认定事实清楚，证据确凿，适用依据正确，程序合法，内容适当，应予维持。
1.申请人为他人打耳洞的事实清楚，证据确凿。根据在申请人经营场所现场墙上见到挂有的他人耳垂穿孔挂有耳钉等宣传图片，现场物品柜见有的穿孔针、耳钉等物品，由申请人签字确认的申请人经营店铺在某APP中的“手穿耳骨钉”等字样的广告宣传及顾客消费后点评内容等客观证据，以及申请人自述其就是用上述穿孔针、耳钉等物品为顾客打耳洞的询问笔录，可以证实申请人确实存在为他人打耳洞的情况。根据《医疗美容服务管理办法》第二条第一款规定：“本办法所称医疗美容，是指运用手术、药物、医疗器械以及其他具有创伤性或者侵入性的医学技术方法对人的容貌和人体各部位形态进行的修复与再塑。”同时，《医疗美容项目分级管理目录》中将“穿耳孔术”列为美容外科一级项目。故本案申请人的行为应当认定为：从事为他人打耳洞的医疗美容服务行为。该行为事实清楚、证据确凿。

2.被申请人对申请人作出行政处罚的程序合法。本案被申请人经领导批准立案调查，立案之后，承办人员进行了包括现场检查、证据先行登记保存、询问申请人等在内的调查取证工作，全面收集有关证据，整个调查过程均依法进行。调查终结后，被申请人对案件进行了合议，参与合议人员对承办人员提出的处罚建议均表示同意。在此基础上，被申请人向申请人送达了《行政处罚事先告知书》，告知申请人有陈述、申辩和申请听证的权利，期间申请人向被申请人进行陈述申辩，被申请人经调查复核后决定不改变事先告知的行政处罚内容。申请人逾期向被申请人申请听证，被申请人依据《中华人民共和国行政处罚法》第六十三条、第六十四条第（一）项的规定，决定不予受理，并送达了《不予受理听证通知书》。后被申请人对案件进行了法制审核及案件集体讨论，法制审核通过且参加集体讨论人员对承办人员提出的处罚建议均表示同意。被申请人依法作出本案的《行政处罚决定书》。被申请人作出处罚决定的程序合法。

3.被申请人作出《行政处罚决定书》适用法律正确，内容适当。《医疗机构管理条例》第二十三条规定：“任何单位或者个人，未取得《医疗机构执业许可证》或者未经备案，不得开展诊疗活动。”《中华人民共和国医师法》第十三条第四款规定：“未注册取得医师执业证书，不得从事医师执业活动。”本案经核实，申请人既未取得《医师执业证书》，也未取得《医疗机构执业许可证》或经诊所备案，其行为违反了上述法律法规的规定。《医疗机构管理条例》第四十三条第二款规定：“违反本条例第二十三条规定，诊所未经备案执业的，由县级以上人民政府卫生行政部门责令其改正，没收违法所得，并处3万元以下罚款；拒不改正的，责令其停止执业活动。”《中华人民共和国医师法》第五十九条规定：“违反本法规定，非医师行医的，由县级以上人民政府卫生健康主管部门责令停止非法执业活动，没收违法所得和药品、医疗器械，并处违法所得二倍以上十倍以下的罚款，违法所得不足一万元的，按一万元计算。”本案根据牵连违法行为择一重处原则。被申请人依据《中华人民共和国医师法》第五十九条对申请人作出的行政处罚法律适用正确且内容适当。

二、申请人申请行政复议的理由不成立。

1.关于“申请人之前不知道打耳洞是违法行为，主观上不是恶意违法”问题。不知法而违法，仍应当承担违法责任。申请人作为经营者在开展为顾客打耳洞的项目前，出于保护顾客的健康与权益，就应当事先查询或确认自身是否取得开展该项目的资质，必须在确保自身取得合法资质后方可开展相关项目。故申请人不懂法而实施违法行为，并不能作为不予行政处罚的理由。申请人未尽到在开展打耳洞项目前确认自身资质从而维护顾客健康权益的义务，也不符合没有主观过错的情况。

2.关于“申请人认为违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果，不予行政处罚”问题。首先，根据《医疗美容项目分级管理目录》规定，穿耳孔术属于美容外科一级项目。故该项目要求必须在取得医疗机构资质的场所由取得医师资质的人员为顾客进行操作。而申请人在场所未取得医疗机构资质，且自身也未取得医师资质的情况下，为顾客进行打耳洞的医疗美容项目，本身就已经侵犯了顾客的合法权益，增加了顾客的健康风险因素。故当事人的违法行为不能认定为违法行为轻微，也不能认定为没有造成危害后果。其次，本案调查中，申请人自述其是2022年12月份开始为他人打耳洞，总共给十来个人打了耳洞。该违法时间较长、违法次数较多，均无法认定申请人对其违法行为进行了及时改正。因此，本案不能认定申请人违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果。

3.关于“申请人认为初次违法且危害后果轻微并及时改正的，可以不予行政处罚”问题。首先，本案调查中，申请人自述其是2022年12月份开始为他人打耳洞，总共给十来个人打了耳洞。该违法时间较长及违法次数较多，均无法认定申请人为初次违法，也无法认定申请人对其违法行为进行了及时改正。其次，申请人在场所未取得医疗机构资质，且自身也未取得医师资质的情况下，为多名顾客进行打耳洞的医疗美容项目，已经侵犯了顾客的合法权益，增加了顾客的健康风险因素。目前虽无顾客反映问题，但却不能排除接受打耳洞的顾客因该违法行为而在往后的时间段中耳部穿孔处出现后续问题的可能。故也不能直接认定申请人违法行为的危害后果轻微。因此，本案不能认定申请人初次违法且危害后果轻微并及时改正。

同时，对于初次违法且危害后果轻微并及时改正的，是可以不予行政处罚，而非应当不予行政处罚。故关于类似本案的医疗美容违法行为，为维护广大群众健康权益，整顿医疗市场秩序，被申请人认为也须给予行政处罚。

4.关于“申请人类举销售腐霉利检测结果超标的韭菜案件情况”问题。申请人举例了购物中心销售2.5公斤腐霉利检测结果超标的韭菜，因涉案货值仅10.45元，违法所得金额小，认定为违法行为轻微。因举例案件为销售案件，故案件是否轻微确与销售额及违法所得相关。但申请人违法案件为非法医疗美容行为，更多的是侵害了顾客的健康权益，扰乱了医疗市场秩序，故并不能单纯以违法所得来衡量是否属于违法轻微。同时，本案调查中未发现且申请人也未提供其为顾客打耳洞的具体收入记录，导致最终具体违法所得无法认定。因此，申请人举的上述案件例子实际并不适用于本案。

5.关于“申请人类举浙江省公安厅交管局推出新政”问题。首先，在《福建省卫生健康委员会关于印发《福建省卫生健康行政处罚自由裁量权实施办法》《福建省卫生健康行政处罚自由裁量权细化标准》《福建省卫生健康领域包容审慎监管执法四张清单》的通知》（闽卫规〔2022〕3号）中，印发了含“不予处罚事项清单”内容的《福建省卫生健康领域包容审慎监管执法四张清单》。清单中明确了哪些违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果的，不予行政处罚；明确了哪些违法行为初次违法且危害后果轻微并及时改正，不予行政处罚。但在该不予处罚事项清单中，并未见列有关于非法行医不予处罚的事项。其次，申请人类举的交通违法行为与医疗违法行为类别不同，并不能以交通违法行为类比而判断医疗违法行为的情节严重程度。

6.关于“处罚与教育相结合原则”问题。本案被申请人不存在“为罚而罚”的情况。被申请人对申请人进行调查并作出处罚的过程中，也对申请人进行了普法与教育，明确告知违反的法律条款，并要求不得再在未取得相关资质的情况下从事为他人进行打耳洞等医疗美容服务。同时，本案对申请人的2万元罚款金额已是从轻处罚，过罚相当。且在申请人向被申请人申请分期缴款后，被申请人出于对申请人经济困难的考量，经审批后，也已同意申请人分期缴款。故本案符合处罚与教育相结合的原则。

综上所述，被申请人认为，被申请人对申请人所作出的泉丰卫医罚〔2023〕19号《行政处罚决定书》，认定事实清楚，证据确凿，适用依据正确，程序合法，内容适当，应予维持。申请人的复议请求和事实与理由不成立，依法应予驳回。

经审理查明：自2022年12月起，申请人在其开办的个体工商户丰泽区某某纹身服务部的经营场所从事穿耳孔术（“打耳洞”）的医疗美容服务业务。

2023年2月8日，泉州市丰泽区市场监督管理局在全国12315投诉举报平台接到举报线索，经核实认为申请人的行为属于非法行医，建议举报人向被申请人投诉举报。2023年2月18日，泉州市丰泽区市场监督管理局向被申请人移送该违法线索。2023年3月1日，被申请人对该违法线索予以立案。当日，被申请人派出执法人员至申请人开办的个体工商户丰泽区某某纹身服务部的经营场所进行现场检查。现场检查时，申请人店内见有《营业执照》，但申请人无法提供《医疗机构执业许可证》或医疗机构备案证明，也未能出示医师资质证书；除墙上贴有的他人舌头、耳垂穿孔佩戴钉状饰品的宣传照外，被申请人执法人员还在在现场查获穿孔针63支、耳钉116个并进行证据先行登记保存，送达《证据先行登记保存决定书》、《证据先行登记保存处理决定书》。

2023年3月1日下午，被申请人对申请人进行询问，申请人该笔录中承认其在不具有相关资质的情况下，从事穿耳孔术（“打耳洞”）的违法事实。
2023年3月2日，被申请人将《卫生监督意见书》送达申请人，责令其停止非法执业活动；2023年3月20日案件形成书面调查终结报告。经合议后，2023年3月28日，被申请人向申请人送达《行政处罚事先告知单》，申请人于当日向被申请人作陈述和申辩。

2023年4月6日，申请人向被申请人提交听证申请。次日，因申请人系逾期提出听证申请，被申请人作出不予受理决定并向其送达《不予受理听证通知书》。2023年4月18日，被申请人就申请人所提陈述和申辩作出《陈述申辩复核意见书》，未改变事先告知的行政处罚内容；2023年4月20日，被申请人对该案拟作出的重大行政执法决定进行了法制审核并予以通过。2023年5月8日，被申请人就该案的处罚决定进行集体讨论。经集体一致同意后，被申请人于2023年5月9日，作出《行政处罚决定书》（泉丰卫医罚〔2023〕19号），决定给予申请人没收《证据先行登记保存决定书》（泉丰卫健医证保决〔2023〕A02号）中登记的器械，并处罚款20000元的行政处罚，同时责令申请人立即停止非法执业活动，并于2023年5月10日送达申请人。2023年5月10日，申请人在签收处罚决定书后，向被申请人提交分期缴纳罚款申请书。经审批，被申请人同意申请人分期缴纳罚款，并于2023年5月16日向申请人送达《泉州市丰泽区卫生健康局关于同意姚某分期缴纳罚款的通知》（泉丰卫医罚缴字〔2023〕8号）。
上述事实有下列证据证明：1.案件受理记录；2.举报单相关材料；3.《立案报告》；4.《现场笔录》；5.《卫生监督意见书》；6.《卫生行政执法事项审批表》（证据先行登记保存）；7.《证据先行登记保存决定书》；8.《卫生行政执法事项审批表》（证据先行登记保存处理决定）9.《证据先行登记保存处理决定书》；10.现场检查照片；11.《询问笔录》；12.申请人签字确认的关于丰泽区某某纹身服务部在某APP中的广告宣传内容打印件；13.丰泽区某某纹身服务部的《营业执照》复印件；14.申请人的《中华人民共和国居民身份证》复印件；15.申请人的医师信息查询打印件；16.《案件调查终结报告》；17.《合议记录》；18.《卫生行政执法事项审批表》（行政处罚事先告知及听证告知)；19.《行政处罚事先告知书》；20.《陈述和申辩笔录》；21.《陈述和申辩复核意见书》；22.《申请听证》文书；23.《不予受理听证通知书》；24.《重大行政执法决定法制审核表》；25.《案件集体讨论笔录》；26.《卫生行政执法事项审批表》(行政处罚)；27.《行政处罚决定书》；28.《送达回执》；29.《分期缴纳罚款申请书》；30.《卫生行政执法事项审批表》(申请分期缴纳罚款)；31.《关于同意申请人分期缴纳罚款的通知》。
本机关认为：申请人及被申请人对申请人无相应资质从事医疗美容服务的事实并无争议，双方存在的主要争议焦点有两个：
一、申请人的违法行为是否可以适用《中华人民共和国行政处罚法》第三十三条第一款的规定？
《中华人民共和国行政处罚法》第三十三条第一款规定：“违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果的，不予行政处罚。初次违法且危害后果轻微并及时改正的，可以不予行政处罚。”本案中，申请人实施穿耳孔术（“打耳洞”）的行为，根据《医疗美容项目分级管理目录》第一条第（二）项的规定应定性为医疗美容外科一级项目。根据《医疗美容服务管理办法》第十四条：“未经卫生行政部门核定并办理执业注册手续的人员不得从事医疗美容诊疗服务。”以及第二十三条：“任何单位和个人，未取得《医疗机构执业许可证》并经登记机关核准开展医疗美容诊疗科目，不得开展医疗美容服务。”的规定，从事医疗美容服务需经卫生行政部门核定、办理执业注册手续并取得《医疗机构执业许可证》。申请人并未取得上述资质，其实施穿耳孔术（“打耳洞”）的行为依法应定性为非法行医。申请人明知“打耳洞”是需要尖锐穿孔器械对人体部位进行穿刺以达到打孔效果的，人体部位穿刺后有细菌感染风险，严重可能危及生命安全，但申请人无相应资质从事医疗美容服务，其行为具有明显的社会危害性，不应认定为“轻微违法行为”。故，本案不适用《中华人民共和国行政处罚法》第三十三条第一款的规定。

二、被申请人作出的行政处罚决定是否适当？
本案中，申请人“打耳洞”的违法行为，同时违反了《中华人民共和国医师法》第十三条第四款：“未注册取得医师执业证书，不得从事医师执业活动。”规定和《医疗机构管理条例》第二十三条规定：“任何单位或者个人，未取得《医疗机构执业许可证》或者未经备案，不得开展诊疗活动。”《中华人民共和国医师法》作为法律，是上位法；《医疗机构管理条例》作为行政规章，是下位法。被申请人适用《中华人民共和国医师法》第五十九条规定，按照裁量的最低标准，给予申请人没收《证据先行登记保存决定书》（泉丰卫健医证保决〔2023〕A02号）中登记的器械，并处罚款20000元的行政处罚，并无不妥。
虽然最终被申请人所适用的法律正确，处罚内容适当，但被申请人在《行政处罚决定书》（泉丰卫医罚〔2023〕19号）中适用“牵连违法行为择一重处的原则”存在错误。被申请人认定申请人存在两个违法行为：一是违反《中华人民共和国医师法》第十三条第四款规定的行为；二是违反《医疗机构管理条例》第二十三条的行为，且两个违法行为为牵连关系。若牵连关系成立，根据牵连违法行为择一重处原则，被申请人应适用《医疗机构管理条例》第四十三条第一款和《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》第九十九条一款，对申请人处没收违法所得和药品、医疗器械，并处五万以上二十万以下的罚款。事实上，申请人仅实施一个违法行为，其行为同时违反两个法律规定，应认定为法条竞合而非牵连关系，适用“法条竞合优先适用上位法的原则”。
综上，被申请人作出的行政处罚决定认定事实清楚，证据确凿，处罚内容适当，但被申请人作出的行政处罚决定的法律适用过程存在错误。

根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（三）项第二目和《中华人民共和国行政复议法实施条例》第四十七条第（一）项的规定，本机关决定如下：

对被申请人泉州市丰泽区卫生健康局于2023年5月9日作出的《行政处罚决定书》（泉丰卫医罚〔2023〕19号）所适用的牵连违法行为择一重处的原则进行更正，变更为：“依据法条竞合优先适用上位法的原则，适用《中华人民共和国医师法》第五十九条规定。”。
申请人如不服本决定，可自收到本行政复议决定书之日起15日内依法向有管辖权的人民法院提起行政诉讼。
泉州市丰泽区人民政府

                            2023年9月11日
（附）本案引用的部分法律条文：
《中华人民共和国行政复议法》
第二十八条　行政复议机关负责法制工作的机构应当对被申请人作出的具体行政行为进行审查，提出意见，经行政复议机关的负责人同意或者集体讨论通过后，按照下列规定作出行政复议决定：

　　（一）具体行政行为认定事实清楚，证据确凿，适用依据正确，程序合法，内容适当的，决定维持；

　　（二）被申请人不履行法定职责的，决定其在一定期限内履行；

　　（三）具体行政行为有下列情形之一的，决定撤销、变更或者确认该具体行政行为违法；决定撤销或者确认该具体行政行为违法的，可以责令被申请人在一定期限内重新作出具体行政行为：

　　1．主要事实不清、证据不足的；

　　2．适用依据错误的；

　　3．违反法定程序的；

　　4．超越或者滥用职权的；

5．具体行政行为明显不当的。

《中华人民共和国行政复议法实施条例》　

第四十七条　具体行政行为有下列情形之一，行政复议机关可以决定变更：
　　（一）认定事实清楚，证据确凿，程序合法，但是明显不当或者适用依据错误的；
　　（二）认定事实不清，证据不足，但是经行政复议机关审理查明事实清楚，证据确凿的。
《中华人民共和国行政处罚法》
第三十三条　违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果的，不予行政处罚。初次违法且危害后果轻微并及时改正的，可以不予行政处罚。

　　当事人有证据足以证明没有主观过错的，不予行政处罚。法律、行政法规另有规定的，从其规定。

对当事人的违法行为依法不予行政处罚的，行政机关应当对当事人进行教育。
第四十四条　行政机关在作出行政处罚决定之前，应当告知当事人拟作出的行政处罚内容及事实、理由、依据，并告知当事人依法享有的陈述、申辩、要求听证等权利。

第四十五条　当事人有权进行陈述和申辩。行政机关必须充分听取当事人的意见，对当事人提出的事实、理由和证据，应当进行复核；当事人提出的事实、理由或者证据成立的，行政机关应当采纳。

行政机关不得因当事人陈述、申辩而给予更重的处罚。

第五十八条　有下列情形之一，在行政机关负责人作出行政处罚的决定之前，应当由从事行政处罚决定法制审核的人员进行法制审核；未经法制审核或者审核未通过的，不得作出决定：

（一）涉及重大公共利益的；

（二）直接关系当事人或者第三人重大权益，经过听证程序的；

（三）案件情况疑难复杂、涉及多个法律关系的；

（四）法律、法规规定应当进行法制审核的其他情形。

行政机关中初次从事行政处罚决定法制审核的人员，应当通过国家统一法律职业资格考试取得法律职业资格。

第五十九条　行政机关依照本法第五十七条的规定给予行政处罚，应当制作行政处罚决定书。行政处罚决定书应当载明下列事项：

（一）当事人的姓名或者名称、地址；

（二）违反法律、法规、规章的事实和证据；

（三）行政处罚的种类和依据；

（四）行政处罚的履行方式和期限；

（五）申请行政复议、提起行政诉讼的途径和期限；

（六）作出行政处罚决定的行政机关名称和作出决定的日期。

行政处罚决定书必须盖有作出行政处罚决定的行政机关的印章。

第六十条　行政机关应当自行政处罚案件立案之日起九十日内作出行政处罚决定。法律、法规、规章另有规定的，从其规定。

第六十三条　行政机关拟作出下列行政处罚决定，应当告知当事人有要求听证的权利，当事人要求听证的，行政机关应当组织听证：

（一）较大数额罚款；

（二）没收较大数额违法所得、没收较大价值非法财物；

（三）降低资质等级、吊销许可证件；

（四）责令停产停业、责令关闭、限制从业；

（五）其他较重的行政处罚；

（六）法律、法规、规章规定的其他情形。

当事人不承担行政机关组织听证的费用。

《中华人民共和国医师法》

第十三条　国家实行医师执业注册制度。

取得医师资格的，可以向所在地县级以上地方人民政府卫生健康主管部门申请注册。医疗卫生机构可以为本机构中的申请人集体办理注册手续。

除有本法规定不予注册的情形外，卫生健康主管部门应当自受理申请之日起二十个工作日内准予注册，将注册信息录入国家信息平台，并发给医师执业证书。

未注册取得医师执业证书，不得从事医师执业活动。

医师执业注册管理的具体办法，由国务院卫生健康主管部门制定。

第五十九条　违反本法规定，非医师行医的，由县级以上人民政府卫生健康主管部门责令停止非法执业活动，没收违法所得和药品、医疗器械，并处违法所得二倍以上十倍以下的罚款，违法所得不足一万元的，按一万元计算。
《医疗美容服务管理办法》

第二条　本办法所称医疗美容，是指运用手术、药物、医疗器械以及其他具有创伤性或者侵入性的医学技术方法对人的容貌和人体各部位形态进行的修复与再塑。

本办法所称美容医疗机构，是指以开展医疗美容诊疗业务为主的医疗机构。

本办法所称主诊医师是指具备本办法第十一条规定条件，负责实施医疗美容项目的执业医师。

医疗美容科为一级诊疗科目，美容外科、美容牙科、美容皮肤科和美容中医科为二级诊疗科目。

根据医疗美容项目的技术难度、可能发生的医疗风险程度，对医疗美容项目实行分级准入管理。《医疗美容项目分级管理目录》由卫生部另行制定。

《医疗美容项目分级管理目录》

一、美容外科项目及其分级

（一）分级原则。……

（二）美容外科项目分级。

1．一级项目。……

（4）其他：

体表小肿瘤切除术

瘢痕切除缝合术

穿耳孔术……

《医疗机构管理条例》
第二十三条　任何单位或者个人，未取得《医疗机构执业许可证》或者未经备案，不得开展诊疗活动。
第四十三条　违反本条例第二十三条规定，未取得《医疗机构执业许可证》擅自执业的，依照《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》的规定予以处罚。

违反本条例第二十三条规定，诊所未经备案执业的，由县级以上人民政府卫生行政部门责令其改正，没收违法所得，并处3万元以下罚款；拒不改正的，责令其停止执业活动。

《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》

第九十九条  违反本法规定，未取得医疗机构执业许可证擅自执业的，由县级以上人民政府卫生健康主管部门责令停止执业活动，没收违法所得和药品、医疗器械，并处违法所得五倍以上二十倍以下的罚款，违法所得不足一万元的，按一万元计算。

违反本法规定，伪造、变造、买卖、出租、出借医疗机构执业许可证的，由县级以上人民政府卫生健康主管部门责令改正，没收违法所得，并处违法所得五倍以上十五倍以下的罚款，违法所得不足一万元的，按一万元计算；情节严重的，吊销医疗机构执业许可证。



